

**Előfizetési ár**

**Helyben, belföldi honlap:**  
 Helyi ár --- 2 korona  
 Külföld --- 4 korona

**Yedekre, postán külföld:**  
 Helyi ár --- 3 k 50 l  
 Külföld --- 7 k ---

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

**FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.**



**Regisztrált minden nap**

**híris és**

**Ünnepponttal nap kivételével**

**A lap szellemi és anyagi részén vonatkozó összes dolgok a szerkesztőség és kiadóhivatala intézkedik.**

**A szerkesztésért felelős: Hollóczy János.**

**Telefonszám: 141.**

**Laptulajdonos: a Nyomdarszékvénytársaság.**

## Hadsereg.

Még nem döntünk ki az európai fegyverkezés líheg versenyében. Még évről-évre új milliókat facsarnak ki belőlünk új ágyukra, új Dreadnoughtokra, hűségeseen adozunk pénzben, vérben. De most már nem lehet többet kicsikarni belőlünk, nemcsak azért, mert nem bírjuk, hanem egyszerűen azért, mert nincs mit.

Az idei hadügyi költségvetés vagy negyvennégy millióval több a múlt évinél. Már az is elviselhetetlenül sok volt és most, épen ebben a kritikus esztendőben állanak elő ezzel a teljesíthetetlen követeléssel. Maga a költségvetés előadója figyelmeztet arra, hogy pénzügyi helyzetünk komolyságának tudatában hívják fel egy a hadügyi minisztert, mint a magyar kormányt arra, hogy a véderőreformra szánt hitelek keretén belül maradványok, mindaddig tartózkodjék újabb tételek felvételéről, ameddig az előbbi években megállapított szükségletek megfelelő részösszegek beállításá által teljesen nem fedeztetnek, mert elérkezett a nemzet teherviselő képességének legvégső határáig. Komoly és súlyos beismerés ez a kormány részéről.

Mit mond erre a hadsereg? Megpróbálkoznak a kísérlettel ránk íjjeszteni: megész bennünket a szlávok! Pedig dehogyan esz meg a saját hadseregünk fál föl, a szövetségésünk vállvergetéseért rájuk meg a saját husunkat és amíg mi lázasan fegyverkezünk, hogy mindhalálig kitartsunk a német hatalomnak az egész világot provokáló föllépése mellett, ezalatt a német ipar möhön terjeszkedik és sietve végzi el helyettünk is, amire én örülök rá a folytonos harcésztségétől.

Mert mit csinálunk már ezer esztendő óta? Verekszünk és fegyverkezünk, de vajmi ritkán a magunk kedvéért.

Mindig a Nyugat bekészégéért tartottuk a hátunkat, viaskodunk törökkel-tatárral, az örökös fegyverforgatásban megkérkedett a tenyerünk, nem tanulhattunk finom ipart, tudományt, nem jutott időnk kereskedelmel terenti, konkurálni a külfölddel, pedig egyik-másik királyunk alatt több kulturált halmoztunk itt össze, mint amennyit ők produkáltak annak idején. Addig forgattuk a kardot, míg ittnaradunk Európa végeben parasztnak.

Nem akarunk veredni, bele akarunk kapcsolódni a nyugati kultúrába, a nyugati államok szellemi és anyagi közösségébe, dolgozni és fejlődni akarunk, jogot adt erre a fajtnak nemesség és talentuma. Nem akarunk belesorvadni a megerőltető produktiókba, nemcsak a szövetségeseinknek akarunk élni, hanem magunknak is!

## Venyige-takarmány.

Mezőgazdasági és szőlészeti szaklapjainkban illyentájt évről-évre feljut az az eszme, hogy az úde szőlővenyige kelölög megdarálva, a jószág részére tápláló takarmányt nyujtana, holott mint tüzelő anyagot főleg a nagyobb szőlők tulajdonosai nem tudják jól értékesíteni, annak trágyává való érlelése pedig körülményes és hosszadalmas. Egy gazdasági előadásom alkalmával szóba hozván a szőlővenyige feltakarmányozását, a hallgatóság közül egy úr (gazd. segédtanár) általános érdeklődés mellett előadta, hogy egy dunántúli nagyváros uradalom a környék gazdáiól összevásárolja a venyigét és azt darálva feleletti az ökrökkel. De tapasztalhatta azt minden szőlőgazda, hogy amiódn trágyázt fuvarozott ki a szőlőbe, lovai állás közben nagy mohósággal rágták le a szőlő tőkék venyigéit. Újmuuttas az arra nézve, hogy az józú táplálék.

Alig van szőlőgazda, kinek lova és egyéb marhája is ne lenne. Ezeknek legtöbbje szalma szécsán tengeti állatjait, a melyhez bizony csak »festeik« (korpa-dara) kell, hogy kissé iztellessé és táplálavó váljék. Mennyivel táplálabb és jobb ízű takarmányt nyujtana az úde zuzott venyige? Hisz a korpával és darával elegy valóság delicia volna állataink számára! Franciaország nagyobb szőlőbirtokosai el vannak látva venyigezúó gépekkel a télen át minden venyigéjüket felelettel. *Ez azután az okos és helyes trágya termelés!* Ezeknek előrebocsátása után a közérdekeltség névében azzal a kérséssel fordultk Róza Ede úrhoz, legyen mint szakember utóbbi ézen a téren, mert hát úgy is van villanyerőre berendezett szécskavágója az izsáki országút mentén, állítson ott fel próbák egy venyige zuzó gépet is. Én leszek az első kundschaffja! Ha jól beválék ez a dolog, az Öné lesz az érdem!

Szívesíven üdvözli tisztelője  
 Kisnyír. *Petrovits István.*

## A szervezőbizottság ülése.

Tegnap délután 3 óraker a szervezőbizottság ülést tartott a városi székház bizottsági pótökökkel, hogy a fizesítésvajlás és személyi pótökök iránt beadott kérvényeket megvizsgálják és a közgyűlésnek javaslatot tegyenek, hogy melyik kérsétek teljesítse a közgyűlés. A bizottság tagjai ugyszólván teljes számban jelentek meg és hogy csakugyan komoly munkát végeztek, mi sem bizonyítja jobban, hogy annyi időt szenteltek egy-egy kérelem megvizsgálására, hogy alig néhány kérvényt tudtak csak elintézní. A szervezőbizottság a napokban újra össze fog ülni, hogy a hátralevő kérvényeket is elintézzé.

A tegnap délutáni tárgyalás eredménye a következő:

**Tormássy István.**

Tormássy István II. oszt. rendőrkapitány I. oszt. rendőrkapitányiá történt előlépése következtében elcselt a személyi pótökéből és ugyszólván előlépése ellenére megerőltett lett a fizesése és emiatt személyi pótököt kér. A bizottság hosszas vita után 600 korona személyi póték megadását javasolja a közgyűlésnek.

**Jeszzensky Lajos.**

Jeszzensky Lajos községi bíró személyi póték címén a IX-ik fizesítési osztály és a VIII-ik fizesítési osztály ill-ik fokozata közötti különbséget kéri. A kéreimnt — mivel az egész országban úgy is Kecsk-

mét dotálja legjobban a községi bíró, a bizottság egyhangulag elutasította.

Szabó Mihály alszámvevő nem kevesebbet kér, minthogy állását szervezzék át helyettes főszámvevői állássá 1200 korona fizesés emelés néve kísérete mellett. A bizottság a nevetésségesség abszurd kérelmet egyhangulag elutasította.

**Nagy János.**

Nagy János adópénztárnoknak a bizottság 1914. január 1-től 300 korona és 1917. január 1-től újabb 300 korona személyi póték megadását egyhangulag javasolja.

**Kellermann Arnold.**

Kellermann Arnold általvos azt kéri, hogy a IX-ik fizeseti osztályba helyezétek. A bizottság ezt a kérséket méltányosnak találta és ilyen irányban tett javaslatot a közgyűlésnek.

## Iparosok nyugdíja.

Minden foglalkozásu embernek az a célja, hogy öregségére magának nyugodt, gond nélkülű életet biztosíson. Ezért küzdünk, verejétekezünk és sokszor emberi erőt meghaladó munkát végezünk, mert most a megélhetés is oly drága, az igénye annyira túlhaljottak, hogy ennek kielégítése után alig bir az ember valamit félre tenni.

Az agkori nyugodt élet biztosítását célozzák a különböző nyugdíjintézetek. Nyugdíjintézetük van már az ügyvédeknek, erdőtisztékeknek, tanítóknak, a különféle állami alkalmazottaknak, a legtöbb helyen a városi tisztviselőknak, sőt még a magánhivatalnokoknak is, csupán az iparosostályt fenyegeti az a veszély, hogy élete végén, ha a sors mostohán bánb vele, a nyugalom zavartalan élvezete helyett, a városi menhelyeken kénytelen fejt nyugóvra hajtani.

Nagyon indokolt tehát, ha az iparoság is mozogódik, hogy magának nyugdíjat biztosítson, mert ez által a magyar közeposztály vállairól egy súlyos gond lesz levéve s möbában lesz több fontos törekvéséért harcolni.

Az iparos nyugdíj kérdése nem új keletű hazánkban. Ézelett harminc évvel Mudrony Soma és Bakay Nándor, a mai magyar iparoság első országgyűlési képviselői kezdeményezték az iparosok nyugdíjának ügyét, azonban akkor az iparos társadalom annyira erőben volt s az akkörtörvényhozás annyira idegenkedett minden szociális újítástól, hogy a kérdés teljesen elaludt.

Hogy most az ügy ismét felszínre kerül, az annak tulajdonítható, hogy a mostani végzetéjes évfolyamdn egyszomó ekziszenca tönré ment, több családunk éhezni kellett, ami néhány lelkes embert arra ösztönzött, hogy az elszunyadt gondolatot új életre ébressze.

A nyugaton, különösen Angliában, már megvan a kötelező agkori biztosítás, de nálunk az állam semmit sem áldoz polgári jólétek biztosítására ugyanakkor, ami dón az államnak van pénz felvételnyészállatok beszerzése és más hasonló célokra.

Hogy népünk óhajja a nyugdíjintézetet, legjobban igazolja a Magyarországi Munkások Rókkant és Nyugdíjegylete, melynek ez idő szerint mintegy 200 ezer fizeső tagja van s törzsvagyona a kilenc millió koronát meghaladja.

Az iparoság nem kívánja, de nem is kívánhatja, hogy az állam egyedül vállalja a

nyugdíjbiztosítás terheit már azért sem, mert akkor a társadalom tulságosan állami gyámokodás alá kerülne s ez nem volna egészséges állapot.

A nyugdíjbiztosítást társadalmi tonok kell megvalósítani, még pedig olyképen, hogy az ország iparfejlesztése az iparosított progresszív alapon szedjék be a nyugdíjüreljüket s így létesítsenek egy hatalmas alapot. Ehhez az alaphoz aztán mindenestrem évi személy alakjában az államnak is hozzá kell járulnia.

De nemcsak az államnak, hanem az egyes városoknak is támogatni kell ezt az intézményt, mert a városok lakosságának zömét az iparosság képezi s elfoglvója a városi közterhek súlyának nagyobb része az iparosztályt nyomja.

Remélhető, hogy ez az anyagi kérdés alkalmas lesz arra, hogy az egész ország iparoságát felirazza lethargiájából. S hogy a kello érdeklődés meglegyen ez ügy iránt az iparosok körében, fel kell világosítani az iparostársadalmat helyzetének fontosságáról és szervezkednie kell gazdasági érdekeinek védelmére.

Ezt a kérdést nem szabad semmi más kérdéssel keverni, mert ha a szép eszme megvalósul, akkor az iparosztály tetteikkel tényező lesz az országban.

E fontos ügyben a budapesti iparostételek, iparoskörök és társadalmi egyesületek képviselői a héten értekezletet tartottak, melyen megvitatták az iparosok nyugdíjának kérdéséről és megállapodtak a jövő teendőikben. Egyben elhatározták az értekezlet, hogy január ötödikére a régi képviselőház üléstermben országos gyűlést hív össze.

A szép eszme megvalósulás esetén az iparosság mostani bizonytalan helyzetét meg fogja szüntetni s már ez okból is kívánatos, hogy az iránt minden iparos melegen érdeklődjék. C. D.

## Közgazdasági heti szemle.

A lefolyt hét eseményei a pénzvisszonyok további javulását igazolták. Budapesten már erősen vásárolják a papirokat. A spekuláció ott már számol azzal, hogy a javulás lenyomja a betétkamatot s ezért, de meg tekintett az értékpapírok további emelkedésére is, — szívesen helyezi készpénzre papirokban. Nálunk, ahol aránylag nagy a kevés az értékpapír-spekulációra szánit készpénz, a bankoknál bizonyos jóakarata kell ahhoz, hogy a közönség vételkedve kapjon. Míg a lombard-kölcsönök folyósítását bankjaink újból nem veszik, értékeinkben nagyobb forgalom nem keletkezik. Forgalom nélkül pedig az árfolyamok nem javulhatnak. A bankok új üzleteket ez éven azonban már nem igen csinálnak, a mérleg készletű munkálatoknál lesznek most elfoglalva, másrészt pedig még a további javulást várják.

Legnyugatibb megis csak az a körülmény, hogy jobb pénzvisszonyoknak nézhetünk elébe. Nincsen vállaoköz, kereskedő vagy iparos, a ki könnyebben nem érezné magát a pénzvisszonyok javulásának hírére. Mint egy nyomás alul szabadultak fel a vagyonosabbak épp úgy, mint a kisebb tőkélv rendelkezők. A jó hír megszüntette az aggodalmat és megnyugtatta az érdekelteket.

Letárgyalják ehéten városunk költségvetését is. Pedig nehéz és gondos munka volt a költségvetés összeállításra, meri minden oldalról fókódottak az igények és ehhez képest viszont a bevételek nem fókódottak olyan mértékben mint kellett volna. Újabb kiadások merültek fel, de meg az elmutt évek differenciái is szükségessé tették a pótdó emelést. Különbön a polgármester mindent elköveit hogy igazán reális költségvetést állítsunk fel és ne csajjuk meg magunkat a tetszős látszálat.

Megindult a héten a karácsonyi vásár is. Kereskedőink nincsenek meglegedve,

lőbbit, nagyobb forgalmat vártak, azonban rossz viszonyok között nem lehet jó a vásár sem. A mostani javulás hatása csak később fog mutatkozni s csak remény adhat, de a hiányzó készpénzt egyelőre nem pótolja. A városi közönség ki van merülve, a környék az, amely a tulajdonképpeni egészséges forgalmat csinálja. Kereskedőink is szívesebben látják a tanyaiakat, mert ez rendszerint készpénzt jön, amil veszi, azt nyomban ki is fizeti. A városi közönség jórésze már inkább a hitelt veszi igénybe. Több is az eladódott ember a városban, mint a tanyánkon. Lehet, hogy ez a válságos esztendő megtanítja a városiakat is arra, hogy a tanyaiak példájára jó takarékosan és biztonságosan éljen. S. A.

## Vissza nem tér ami elmúlt.

Ugy érezzük, hogy ma, amikor az elvisselteltem drágaság egymástán készletit komoly akcióra a városok vezetőseit, nem lesz érdek nélküli, ha leközöljük az alábbi „ártablet”.

Nem meséskönyvből merítettük az adatait, hanem lapduvnál írott hivatalos írásból, amelynek címe: 1813-dik esztendői börtmés ha 29-ik és következő napjaiban Szegvár községben tartott tekintetes nemes Csongrád Vármegyének közgyűlése alkalmatosságával a céhbéli mesterek kezéi műveinek és munkáira ára szegődött eszedélek, szolgák és napszámosok bére.

A vendégfogadóra néve reguláris árszabály:

Egy portio leves, hármely féle legyen is 2 kr. Tehénhús a hozzávalóval együtt 4 kr. Egy portio bármily néven nevezendő főzelék 5 kr., detto be stinált ide értven a bőjti eléget is 8 kr., detto tészta 8 kr., rostélyos petyesnye, a vagy vesztéselynye 4 kr., detto sertés-hus 8 kr. Egy fertál liba petyesnye vagy kátsa petyesnye 8 kr. Egy portio pujsa vagy borju hus petyesnye 12 kr. Egy portio sült hárnak bármely neme 12 kr. Megjegyzés: Bár mely Petyesnyén a fentebb kitett takak mellett salátát is kötelesek adni a kortsmárosok. Ha pedig egy társaságban többen esznek, ezen esetben 3 tal ételtől fog fizetni minden személy 10 kr.-t. Azon esetre, ha a 3 tal ételen kívül petyesnye is adatik, 16 kr. Hat tal ételtől, ide nem értven a bort és a kemyeret, 30 kr.

Igy szól a vendégfogadókora kiadott hivatalos árszabály. Bizony furcsán hangzik az írás ma, a négykoronás Petyesnyek, a 70 filléres kovászos uborkák idejében ...

## NAPI HIREK.

Telefon 141.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal L. K. Arany János-utca 8.  
Naptár: 1913. év, december hó 18. esztűrtök.  
— Róm. kath.: Grácián pk. — Protestáns: Grácián.  
— Görög-orth.: december hó 5. Szabbaz. — Izraelita: 5674. év, Kiszev 19. — Napkelet 7 óra 45 perc. — Napnyugta 4 óra 08 perc. — Naphossza 8 óra 23 perc. — Holdekké 9 óra 43 perc. este. Haldnyugta 11 óra 13 perc. délelőtt. — Utolsó negyed 20-án 5 óra 16 perc délután

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kecskeméti érkeztet jelentése szerint a következők áll várható: Fagyponit körüli hőmérséklet, helyenként csapadék.

## December.

A régi kalendáriumokban — amilyenek ma már nincsenek — sokszor elábrándoztatnak azokon a furcsa és érdekes képeken, amelyekkel a kalendárium-csináló a hónapok elejére tett. A nagypámnak (háboruban volt hatvanhétben és a puskapor megrottotta a szemét) és olvasgattam a kalendáriumból az érdekes történeteket, meleg szobában, téli vasárnap este. Emlékszem még jól a képre, a melyet december, szent karácsony hava elé rajzolt a kalendáriumból. Egy kis meleg szobácskák láttam. A közepén egy nagy karácsonyfán ragyogott a szines gyertyák fényében az arany-szálakból font lánca, az aranypirosba bur-

kolt dió és fenyőillat terjengett a szobában. A karácsony alatt nemes paripák vágáltak, katonák doboltak és trombitáltak, aminek nagyon örvendeztek a gyerekek, akik ott táncoltak a cifra karácsonya alatt. Ezt a képet rajzolta a sokszor okos és romantikus kalendáriumsináló december elejére. Ha ez a kép most nem is jutott volna eszembe, úgy is a karácsony gondolatam volna, melynek hangulatából már elővetődött valami kis melegség.

A cukros-, meg a játékosboltok kirakataiban már karácsony van. A krampuszok vörös nyelvetűk öltögtetik a bámuló gyerekekre, akik a parás üvegátlak előtt dideregve álmódnak a karácsonyról és olyan szeliden gondolkat a Jézuskára, mert úgy tanították őket, hogy azt a sok szép jáétkot, mi ott villog, díszlik a kirakatokban, a Jézuska elviszi a jó gyerekeknek. Szegényeké, hogy fogják ezek sírni, amikor a Jézuska nem hozott nekik a sok játékból semmit, semmit, mert nem az övé, hanem a pénzé, a vagyoné, a gazdagságé.

December a sóvárgások, várakozások, reménykedések, csalódások és bus hangulatok hava.

— **Személyi hír.** Sándor István polgármester ma hajnalban fontos városi ügyekben Budapestre utazott.

— **A muzeum és könyvtár bizottság** ma szerdán délután 3 órakor ülést tart. A bizottság a fölött fog tanácskozni, hogy vásároljon a város az Olgyay csoport képeiből.

— **Erdészek gyűlése.** Az országos Erdészeti Egyesület tegnap tartotta Budapesten közgyűlést, melynek keretében az egyesület új választmányja is megalakult. A gyűlésen Kecskemétri Szegei György gazdasági tanácsnok és Bakay József főerdőmérnök jelentek meg.

— **A nyugdíj bizottság ülése.** Ma szerdán délután 3 órakor a nyugdíj bizottság ülést tart a városi székház bizottsági termében. Tárty: Folyó ügyek.

— **Maros-Torda megye** átiratot intézett Kecskeméthez, hogy az erdélyi birtok rendezés tárgyában írjon fel a miniszteriumba.

— **A jog- és államtudományi továbbképző tanfolyam** második előadását holnap, csütörtökön (18-án) délután fél-6-kor tartja a kir. törvényszék főtárvalási termében (II. emelet 78. sz.). Ez alkalommal dr. Cseky István jogakadémiai professzor fog előadni „Az 1907. LX. és LXI. törvényekkel alkotmánybizottsági és közigazgatási jogi jelentősége és az államosítás” cím alatt. Ez előadás annál nagyobb érdeklődésre tarthat számot, mivel az a közigazgatás tervebe tett reformjával fog behatárolt foglalkozni.

— **Uj apát.** A király Takáts Mihály nagykőrösi eszeres-pébánosnak a szőregi apáti címet adományozta.

— **Eljegyzés.** Özv. Gréblerné, Hochfelder Mari leányát, Lukács eljegyezte Spitzer Mihály kereskedő Lajosmizsérrel.

— **Meteorológiai jelentések** a kecskeméti m. kir. állami főredősiokában. A mai naptól fogva az intézet a Jókai-utca felől levő igazgatósági iroda ablakában elhelyezett időjelző táblán meteorológiai jelentéseket ad, melyeket naponként az Országos Központi Meteorológiai Intézetből kap posta útján.

— **Mulatság Ágasgyeházán.** Ágasgyeháza puzta lakossága karácsony másnapján temetője kerténcének építési költ ségére zártkörű táncigalmat fog rendezni. A jótékonykúlc táncmulatság nagy sikerűnek ígérkezik.

Dr. Szepes Jenő, a város dispensaire főorvosa, Csongrádi-utca 26. szám alatt magánrendeléseit megkezdte. Specialista tüdő-, gége-, orr- és fülbántalmakban.

különlegességek rendkívüli nagy választékban kaphatók Egri P. Fülöp csokalé és cukorka különlegességek gyári raktárban Kecskeméten, Szabadság-tér (Takarékpenztár Egyesület épületében.) Telefon: 5. szám. Csillagos karácsonyfigadisek, angyalháj, hó, angyalka, csillagok. Ragyogó üvegdiszkek stb. óriási választékban. — Teasültémeny különlegességek

Valódi Kugler (Gerbaud) bonbonok állandóan kaphatók.

# Karácsonyi cukorka

Egy kiló prima szaloncukorka I K 90 fill.

— **Köszönetmondás.** A József kir. herceg Szanatóriumi Egyesület céljára kegyes adományokat adtak: Feenczy Ida 20 kor. Révész István 10 kor. Izraelita Jókórnai Nőegylet 10 kor. dr. Fodor Jenőné 4 kor. dr. Szántó Kálmán 2 kor. dr. Gregessy Lajos 2 koronát. A Szanatóriumi Naplárak elutasításában kétségbeesettek dr. Fodor Jenőné és Mohácsy Lajosné urnők, kiknek, valamint a fent elsorolt adományozóknak hálás köszönetet mond az Egyesület nevében dr. Kiss Jánosné.

— **Magyar Nemzeti Zárandókat a Szentföldre.** A zárandókat írárt már eddig is megnyilvánult nagy érdeklődésre való tekintettel Gaibli Sándor p. praefatus, Apátanközli (Pozsony, Káptalan-u. 3.) ezután közli a zárandókatban résztvevő számdokozókkal, hogy jelentkezéseiket sürgősen küldjék meg fenti címre, mivel helyek már csak igen korlátozott számban állanak rendelkezésre s ezek is a jelentkezések sorrendjében lesznek betöltve. Programokat készségeggel küld az érdeklődőknek válaszbüfégye elelőben.

— **Művész estély.** A Magánításviseleők és Kereskedelmi Alkalmazottak Kecskeméti Csoportja Szilveszter napján nagy-szerű művész estélyt rendez az Óthónon tér-terében. A hangverseny estélyén szintárszultunk legjobb erői fognak szerepelni. A rendezésűg rendkívül élvezetes és művészi másort állított össze úgy, hogy az estély sikerét ez előre is biztosítja.

— **A Világ a szabadlevő haladásnak,** a demokráciának harcos újságja. Ami a nép ügyét, a kultúra érdekében szolgálja, a Világ hasábján mindig lelkes pártolástalál. Cikkei elsősorban író munkái, hírforrás, szellemi friss, élénk; információk meg-politizáltak, politikája az egész magyar nép-politizálja. Tartalma változatos, az olvasó minden igényét kielégíti. Programja: az általános, titkos, egyenlő választójog; az egyházi javak szekularizációja, a közköztalál államosítása és a nemzetiségi kérdés igazságos megoldása. A Világ előfizetési ára: egy évre 28 korona, félévre 14 korona, egy hónapra 2 korona 40 fillér. Szerkesztőség, és kiadóhivatal: Budapest, VI., Gyár-u. 4. sz.

— **Általános közönség.** Gulyás István postakocais 14-én reggel sánta lóval hajította az állomásra, mivel azonban a ló nem tudott gyorsan menni, ostoronyelével ütlegelte. — Nagy Sándor 29. sz. bérkocsis lovat ültetve vágott a Vásári-utón, s az ott épülőfőben lévő iskolát többször körülkérte. A brutális kocsisokat fejlemtették.

— **Lopások.** Flaksz Károly hartáymii illetőségű kereskedő a múlt héten elkérte Vadász János sorokársi lókupece kocsiját azzal az ürügyel, hogy vásárra megy. Mivel azonban több napig oda volt a kocsival, Vadász előtt gyanus volt a dolog s kocsija keresésére indult. A sorokársi uton talál-kozott Flakszszal, aki a kocsin levő 4 drb. marhabórt átadta Vadásznak, hogy adja el. Vadász gyanulatlan vitte haza kocsiját a bóróket s eladta Háln Kálmán kereskedő-nek 90 koronáért. Mivel a bórók sokkal többet érnek, a csendőrség megindította a nyomozást lopás gyanúja miatt. Vadászt le is tartoztatták. Flaksz azonban akkorra megszökött a csendőrség elől. A nyomozás kidrítette, hogy Flaksz azokat Hónig Emiltől lopta. Flakszot körözik.

## Ujparvállalat!

Van szerencsém a t. hatátnáljadosnos szives tudomására hozni, hogy a **Rákóczi-út 5. sz. a. (Gazdasági Egyesület székházában)**

**műszaki irodát nyitottam,**

elvállalok vízvezetékek és csatornázások tervezését, — valamint annak szakszerű kivételét, továbbá a már meg-levő vízvezetékek évi jókában tartását és minden-nemű javításokat. Terv és költségvetés díjtalan.

**Feldmann Sándor**

egészségügyi berendezési vállalkozó. Telefon 290.

## Nagy karácsonyi és újévi

### kiárúitást rendez VITÉZ GUSZTÁV

posztó, vászon és divatárú nagykereskedése  
Kéttemplom-közt. ■ Kéttemplom-közt.

Az összes raktáron levő friss árúk mélyen le-szállított árakban lesznek mint karácsonyi és újévi ajándékok kiárúitva. Ajánlatos ezek megtekintése minden vételkivétel nélkül.

### Rendkívüli feltűnő olcsóság!

Tiszta selyem női esernyő, ami sem nem szakad, sem nem török, ezeltől 15 korona volt, most 7 korona a legszebb fogantyúkkal.

— **Baromfi-, nyul-, galamb- és ebtenyészők szövetsége.** A haszon-és diszállattenyészők jövedelmének fokozása szempontjából igen fontos és nagy horderejű az a szövételzés, amely valamennyi magyar baromfi-, nyul-, galamb-, kanári- és ebtenyésző egyesületét célozza, tekintet nélkül arra vajjon hivatásosak, avagy műkedvelők-e a tenyésztők. A most megalakulóban levő Magyar Tenyésző Szövetség, amelybe eddigre már sok ezer tenyészőnk jelentette bejelését, kizárólag a tenyész-angyag értékesítését tűzte ki céljául. Kiállítás helyett nagyarányú vásárokat fog rendezni, még pedig felállítások központi irodája révén külföldi és hazai vásárlók bevonásával, hogy a tenyészők jövedelmét tekintélyesen emelje. A jelentések bejelése után megkezdődik a tenyészők szövetségének megyei központok szerint való szervezése, úgy hogy már a jövő évben Bécsben, Budapesten, Pécsen, Pozsonyban, Kassán, Szegeden, Debrecenben, Aradon, Nagyrádon, Temesváron és Kolozsvárott nagyvásárt vásárokat rendeznek. A Magyar Tenyésző Szövetség ideiglenes intézősége felkeri tehlé városunk és környékünk baromfi-, nyul-, galamb-, kanári- és ebtenyészőit és állatkedvelőit, hogy pontos címük közlésevel jelentkezzenek dr. Kovács Dénes urnál (Budapest, IV., Sarkantusy-u. 3.)

### Kecskeméti Városi Mozgóképszínház

**Ilona naplója.** A Germinal példátlan sikere után ismét kiváló erejű és megrázó drámát hoz műsorra a kecskeméti mozgóképszínház igazgatósága. Zola műveinek hatalmas realitása után, romantikus dráma következik a műsorra: *Ilona naplója*, amely egy szomorú szerelem hervadó törtéjét meséli el; párisi hangulatokat fest, a romantikus és kedves Páris, amely meg-ejt a nézőt és kedves hangulatokkal tölti el. Az Ilona naplója ezenkívül egy komplett, megrázó szerelmi tragédiát tár élénk, amelynek épen a nyilvánítása adja meg a különös érdekességet. A szerda-csütörtök műsora ezenkívül több érdekes és mulatózó szám kerül, melyek a legmelegebb érdeklődést megérdemlik.

### A táncmulatság vége.

Az alföldi tanyák között soha sem mulik el táncmulatság verekedés nélkül. A legyekből kitör a virtus és ilyenkor embernek kell folyni, hogy a megvadult indulatok lecsillapodjanak.

Igy történt ez Újhartyán községben is vasnap este. Tusák Sámuel kormcsám-jában ugyanis táncmulatságot rendeztek a tanyai legények. Éjféltájban, amidőn a mulatózás tetőpontra hágott, Faragó János és Láng József legények összeverekedtek.

A verekedőket Juhász György gazda-legény szét akarta választani, azonban vesztére lépett közbe, mert ekkor a két legény egymás ütlegelését abbahagyta és a kévtel-bíróra támadtak és sörös üvegekkel úgy agyba-főbe verték, hogy a szerencsétlen legény eszméletét veszítve összeesett.

Midőn ezt a legények látták egy pilan-lat alatt szefütoáltak.

Juhász György sérülése életveszélyes. A csendőrség a nyomozást megindította.

— **Talált régi pénz.** Sirái Szabó István Kőrösi hegyi lakos a Daróczi köz-ben ásás alkalmával 158 darab Lipót király korabeli ezüst pénzt talált. A régi kincseket beszozállatta a kapitánysághoz.

### Váltóhamisítás vádja alatt. Felmentett vádlott.

Régi szokásuk a megszorult adósok-nak, hogy mikor váltóik lejárnak, az aláírójuk által adott cseréváltót, mely a régi le-járt váltó helyett annak pótlására van hi-valva, új váltóként használják föl, vagyis a cseréváltót is leszámítottják, miáltal aláírójuk kétszeres kötelezettségbe akarják be-lőhajtolni.

Az ilyen eseteknek rendszeren felje-lentés szokott lenni a csattanója, a bíróság pedig minden egyes ilyen esetben szigor-un rábuzza az illető váltómnulánusra a büntetőtörvénykönyvnek a váltóhamisításról szóló fejezetét.

Ilyen esetet tárgyalt tegnap a kecske-méti kir. törvényszék is.

A vádlott Kátai Kis Jánosné volt, aki-nek S. Juhász János előbb egy 100 koronás, majd pedig egy 75 koronás váltót írt alá. S. Juhász János azt állította, hogy a második váltó az első lejárt váltó helyét pótló cseréváltó volt, Kátainé pedig azzal védekezett, hogy a második váltó is új váltóként írtá alá S. Juhász János. Meg is indokolta a váltóelőzettséggel jogcímét is; az első váltót azért adta elő S. Juhász, hogy Kátainé bekísítse őt ki a feleségével s vegye meg számára a felesége ingatlanát, a más-ik váltót pedig azért írta alá S. Juhász, mert meg akarta hálálni Kátainának azt a fáradozást, hogy Kátainé egy »illelmes menyasszonyt« igyekezett neki keresni.

A lefolytatott bizonyítási eljárás során két írásszakértőt és mintegy husz tonut hallgatót ki a bíróság. Az írásszakértők vé-lőmánya szerint a váltón levő »cseré« S. Juhász keze írással szarmazik. Kátainé ellenben azzal érvelt, hogy ő irni-olvasni nem tud, a »cseré« szó ő elolvadni nem tudta s a kihallgatott tanúk is legnagyobb-teszt igazollák Kátainé védekezését, mely a váltótartozások jogcímére és a második váltó önálló minőségére vonatkozott, sőt volt egy tanu, aki eskl által vallotta, hogy a rendőrség előtt azért tért Kátainára ter-helő vallomást, mert erre őt S. Juhász János oktatta ki.

Ezek után a bíróság meghozta ítéle-tét, melyben Kátai Kis Jánosnért a vád és következményei alól felmentette és S. Ju-hász Jánost az összes költségeiben elmar-asztalta. A rosszakarú S. Juhász által meg-hurcolt Kátai Kis Jánosné így jutott igazá-hoz a törvényszék igazmondása által.

A felmentett vádlott védelmét dr. Váry István ügyvéd látta el.

### Anyakhivnyi kivonat

December 17.

**Születések.** Kiss Ilona rk. Csekei Béla rk. Szabó Erzsébet rk. Szűcs János rk. Antal Mária rk. **Halálozások.** Adám György rk. 11 éves. Horváth János rk. 18 napos. Sztus István rk. 25 éves. Kis Mária rk. 14 hónapos. Kálai János rk. 1 napos.

**Kecskeméti Városi Mozgóképszínház**

A budapesti Uránia magyar tud. színház fiókja.

December 17- és 18-án,  
szerdán és csütörtökön

**Ilona naplója**  
megható romantikus dráma  
és a rendes kiséző műsor.

Az előadások hétköznap este 7-től 11-ig.

# Nagy karácsonyi vásárt rendez Dudogh István áruháza

(piactéri református bazár)

**Az árak erősen le vannak szállítva.**

## Értesítés!

A nagyérdemű megrendelőimet tisztelettel értesítem, hogy a Francia ruhák vezetésére, áldozatot nem kimélve, sikerült egy **legelső rangú direktisznét szerződtetnem,**

mely a legkényesebb igényeknek is megfelel. Tudatom, hogy vállalko **egyszerűbb otthoni és gyermekruhákat is,** mivel főcélom, hogy a t. rendeléim összes ruhazükségeiteket nálam szerzek be, mivel ezáltal tetemesen **olcsóbban tudok mindent készíteni.** — Kérem egy próbarendeléssel felkeresni, melyet ez évben még mindenkinek **25 százalékkal olcsóbban fogok készíteni.** — Szíves partfogást kér, tisztelettel: Csibra János angol és francia nőiszabó, Postaház, sarokemelet

10999/ik. 1913.

## Árverési hirdetmény.

A kecskeméti királyi törvényszék, mint telek-  
könyvi hatóság közzhírte teszi, hogy **Krausz Adólf**  
végrehajtónak 300 korona 95 fillér, s jár-ból álló **Mátyas József** végrehajtást szenvedett elleni kivé-  
telése kielégítése végett a lajomszáj 649. számú  
betéiben **Mátyas József** nevén álló A + 2. sorszám  
alatt felelve 1 korona beszerétki (szántó) 2. ugyan-  
azon betéiben A + 4. sorszám alatt felelve 5 korona  
beszerétki (szántó) 3. ugyanazon betéiben A + 5.  
sorszám alatt felelve 7 korona beszerétki (szántó) 4.  
ugyanazon betéiben A + 6. sorszám alatt felelve 6  
korona beszerétki (szántó) ingatlanokra s a bír. árve-  
stetrendeleire és hogy az **1913. évi december 24.,**  
azaz **Huszonnegyedik napján d. u. 10 óráig** Lajos-  
miske község házánál megartandó nyilvános árve-  
resen a megállapított és a hivatalos órák által a telek-  
könyvi hatóságnak, valamint lajomszáj község házánál  
megtekinthető feltevések mellett eladandó fog, ugy  
azonban, hogy az ingatlan a Vn. 26. §-a értelmében a  
kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron aiól el  
nem adható.

Az árverélek a kir. Kincstár kivételével, mely  
bánpántért letenni nem köteles, (Vn. 21. §-a) tartoz-  
nak a beszer. 20%-át készpénzben vagy övédeképp  
értékpapirokban a kiküldött kéhez bánpántzúll  
előre letenni.

A legmagasabb ígérget levő köteles nyomban  
a kikiáltási ár %-a szerint megállapított bánpántért  
az általa ígért ár ugyanazon %-ig kifizetésén Vn. 25. §.

Vevő köteles a vételért 3 egyenlő részletben és  
pedig az első az árverés jogterese emelendőségi  
számítandó 30 nap, a második ut a. naplól számítan-  
dó 45 nap, a harmadik részt, melybe a bánpánt  
is beszámítatik ut a. naplól számítandó 60 nap alatt,  
minden egyes részletért utal az árverés nap-  
járól számítandó 5% kamattal együtt a letétbeze-  
lési szabályok szerint a kecskeméti kir. adóhivatalnál  
felvetni.

Kecskemét, 1913. október hó 3.

A kir. törvényszék tlvi osztálya.

**Fűszerkereskedő ajánkok**  
azonnali belépésre.

Gíme megudható: 9116

Ladányi Testvérek üzletében, gyümölcs-piac.

## Eladó ház.

László Károly(Folyóka)-utca 1. számú  
ház, mely üzletnek is igen alkalmas,  
eladó. Értekezhetni ugyanott Szigeti  
Sándor tulajdonossal. 8975

## Zongorák!

Tisztelettel értesítem n. n. é. közönséget, hogy lakásom  
**Festő-utca 6. sz. alatt van,**  
Csibra János angol divatterme volt ezüzlő)  
zongort, pianót és harmoniumot  
legjobb gyárakból raktáron tartok.  
Régi zongorákat becserélek, hangolást  
és javítást elvállalok. Szíves partfogást kéve,  
vagyok kiváló tisztelettel.

**Wogrincics Ferencz**  
zongorakészítő és hangoló. 8996



**Rendkívüli szórakoztató játék**  
gyermek és felnőttek részére. Elragadó udonság.  
Falusi házak és nyaralók fölépítésére szolgáló  
**horgony építészekrények.**

Kapható az ország összes játéküzleteiben. **Ingen**  
és bérmenten küldjük be 1532. számú színes ábrákat  
is tartalmazó jubileumi árjegyzékünket, ha a jegyzék  
számát küldi velünk. — Richter F. Ad. és Társai,  
Wien, XIII., valamint nagyban eladás: Athenaeum  
R. T. Eisler osztálya Budapest, VII. Miksa-utca 8.

## Jó szücsmunka!!

Szíves tudomására hozom a n. é. közönségnek, hogy elvállalok  
és készítek gyomras, pontosan, csinosan és a legutányosabbban  
**mindenféle szücsmunkákat: szörmekabátokat,**

muffot, schált, sapkát, gallérozást, kabátbéllelést, mindenféle átalakításokat és javításokat.  
Szíves megrendelést kerve s azt készséggel teljesítve, — vagyok kiváló tisztelettel:  
**Fábián Antal** német-szücsmester, IV. tized, Budai-kis-utca 21. sz.

## Hentesárú-gyár!

## Értesítés!!

## Hentesárú-gyár!

Áldított értesítem Kecskemét város és vidéke közönségét, hogy Kecskemét, **Szultán-utca 14. számú**  
küzemben a haladó és fejlett kor igényeinek **mindenben megfelelő** s a legjobb gépekkel felszerelt  
**kolbász-, szalámi- és virsligyárat** rendeztem be,

hogy városunk és vidéke e téren szükségletét **mindig friss és kitünő minőségű** készítményekkel  
láthasson el. Gyári üzletemben állandón kiváló szakerokeket alkalmazok, akik saját felügyeletem és vezetésem  
mellett **mindig elsőrendű anyagokat** dolgoznak fel, példás tisztasággal és szakértelemmel. Gyári  
műhelyeim megtekintésére minden érdeklődőt meghívok és bárkit szívesen látok. **Arany János-utca 2. sz.**

a Népbank palotájában levő **hentes és mészáros üzletben**

**mindig elsőrendű marha-, borjú-, disznó-, malac- és juh-hús**  
kerül kicsinybeni eladásra; ezen kívül mindenféle hentesárú és hentes-különle-  
gesség kapható **legjobb minőségben** és a lehető legméréskeitebb versenyárbán!  
Szalonna, zsír, kolbász, szalámi, virsli, sonka, töltött húsook, sajtok, hurkák, pácolt és füstölt husne-  
miek kieszinyben és nagyban. Bécsi, prágai, budapesti, debreceni, kassai és erdélyi hűsközlönlegességek  
szívesen vannak raktáron. — **Ismételadók: vendégfőzők,**  
koresmárosok, kereskedők vagy árkedvezményben ré-  
szesülnek. Magamat a t. közönségnek ajánlvá, vagyok tisztelettel:

**Deim Gusztáv**  
mészáros- és hentes-mester.

## Nagy karácsonyi vásárt rendez

## Sárközy, Lestár és Szöllösi cég

## MÉZ kapható

Bocsay-útca 18. (régi Zöld-  
kert-útca) literje 2 korona.

Egy szaloni és egy ebédlői  
villanylámpa olcsón eladó  
Széchenyi-útca 12. szám 9042

## Fővárosból jött varrónó

ajánlja magát az úrnők szíves

figyelmébe, elsőrendű varrársra.

László Károly-(Folyóka)-utca 14. sz. 9078

## Eladó föld.

A vasut-mélen, Balla Péter és Kereszt  
István szomszédságában, **Kiss Sándor-**  
**fele 3 vécás föld** örökáron eladó;  
értekezni lehet özv. **Kiss Sándornéval**  
IV. kerület, Kazinczy-útca 23. szám. 9118

## Nincs többé gyomorfájás!

A szabadalmazott

## Kakukfű keserű!

(elix. tum. off.) háziszser néhány napi haszná-  
lat után teljesen megszűntel a malacs elvgyat-  
lanságot, hányingert, gyomoridegességet, hasme-  
nést és mindennemű gyomorfájást. Egy kis üveg  
ára 80 fillér, nagy üveg 2 kor., legnagyobb üveg  
5 kor. Vidékre 6 kis vagy 3 nagy üvegnek kevesebb  
nem szállítanak. Főraktár Török József gyógyszer-  
ház Budapestben. Kecskeméten egyedül kapható:

## Hornyák Ferenc

„Angyal”-drogeriájában, Nagykőrösi-utca.  
Óvakodjunk az utazatóktól.

„Angyal”-drogeriájában, Nagykőrösi-utca.

Óvakodjunk az utazatóktól.

Óvakodjunk az utazatóktól.

Óvakodjunk az utazatóktól.

Óvakodjunk az utazatóktól.

Óvakodjunk az utazatóktól.

Óvakodjunk az utazatóktól.

Óvakodjunk az utazatóktól.

Óvakodjunk az utazatóktól.

Óvakodjunk az utazatóktól.

Óvakodjunk az utazatóktól.

Óvakodjunk az utazatóktól.

Óvakodjunk az utazatóktól.

Óvakodjunk az utazatóktól.

Óvakodjunk az utazatóktól.

Óvakodjunk az utazatóktól.

Óvakodjunk az utazatóktól.

Óvakodjunk az utazatóktól.

Óvakodjunk az utazatóktól.

Óvakodjunk az utazatóktól.

Óvakodjunk az utazatóktól.

Óvakodjunk az utazatóktól.

Óvakodjunk az utazatóktól.

Óvakodjunk az utazatóktól.

Óvakodjunk az utazatóktól.

Óvakodjunk az utazatóktól.

Óvakodjunk az utazatóktól.

Óvakodjunk az utazatóktól.

Óvakodjunk az utazatóktól.

Óvakodjunk az utazatóktól.